２　条里遺構の考察

　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(はんらん),氾濫)や流路の変更などによって、条里区画内を河水が流れると、新河道となった部分の地割が消失するのは言うまでもないが、そこに自然堤防ができると、後背地の排水が不良となり低湿な後背湿地を作り、そこでも地割埋没が生ずる。筆者が北条平野で検討した条里遺構を例にしてみると、北条平野面においては、最も凝集度の高い古墳群地域の前面に整然とした方格地割が残存するが、この土地割は、地籍図上にみられる条里遺構の下に、原初条里ともいうべき遺構がうずもれている特色ある地域である。原初条里確認のきっかけをなしたのは北尾住居跡の発掘であるが、現在の水田面下２メートルの地点にそれが位置することからも認められる。この埋没については、北条砂丘形成後における天神川の堆積作用によるものか、あるいは地盤運動により、低湿化した後に天神川河口における堆積作用で排水口を断たれ、二次的に逐次埋没の過程をたどったとみるべきか、なお疑問は残る。いずれにせよ、施行期の条里型地割を示すものではなく、埋没条里とみなければならない。地籍図上では、北条平野のほとんどの水田に明りょうな条里地割を見いだすことができるが、その中で非条里的形態を示す地域としては、北条平野南部の山EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(ろく),麓)線沿いがあげられる。したがって、天神川の影響が山脚の陰にまで及ばず、一方大山山麓よりの小河谷の埋積力も少なかったため、か

ラグーン･後背湿
なり新しい時代に至るまでラグーンないしは後背湿地景観であったものと推定できる。なおこうした地域が

地
洪水に悩まされてきたことは明白で、米里に残る下船渡・中船渡・船渡などの字名もそのことを傍証する。

　最後に湖岸の条里遺構埋没の例として鳥取県東郷池の場合を考えてみたい。この池は過去の日本海の入江の一部が周囲からの河川の搬出によるEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(されき),砂礫)や、北条砂丘の飛砂によりEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(せき),堰)止められてできたもので、現在も

汽　水　性
池の北端では海水の流入があり汽水性を示す。この東郷池周辺における条里遺構の復原は、既にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(（18）),筆者)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(（19）),によ)りなされているが、羽合平野における条里区画の中でも、東郷池湖岸に近い東の部分が、土地割は不規則に乱れている。江戸期の村絵図をみると、付近一帯を寛子出および天寅出と検注年を入れているが、恐らく条里型土地割設定後、池水面の高まりによって、一度池底に埋没した結果地割が消失し、その後池水面の総体的な低下により再び水面上に姿を現したか、あるいはそれに近い状態になったところを寛子年に再開拓したものと思われる。池水面の上昇・低下の主な原因は海進・海退にあると思われ、条里型地割の乱れも当然これに関連するものであろう。もし東郷池で池水面の上昇・低下すなわち、海進・海退があったとすれば、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(くわしろ),桑代)勲のいう１０～１５世紀の海進と１７～１９世紀の海退にあたるといえよう。

　条里型土地割には長地・半折、両型のほか、長地・半折の変形・長地・半折両型の混合・１町区画内は不規則・大型・小型・菱型の諸タイプが区別されるが、これらの諸タイプ分布もある程度まで地形との関係がある。


　東郷池湖岸を除いては、一見きわめて規則正しい条里型地割をなしている。各坪内地割の特徴は、半折型が少なく、長地型が大部分を占めていることである。しかも地割の長軸は地表面の傾斜方向に直角をなすものが多い。
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